

# МЕЖДУ ФРИЗАМИ И РАМПОЙ.

Этюды театральной жизни АЛЬФОНСА ДОДЕ.

## Провинциальная турнэ.

Во время лёгкого жара, когда асфальт бульваров разогревается и дышится мягким под ногами, когда в зрительных залах видишь только людей в дорожных костюмах, в круглых шляпах и кльтчатых пиджаках, тогда нали актеры собираются в стаи, как ласточки, чтобы эмигрировать в департаменты.

Происходит своего рода шанс-круиза, потому что провинциальные актеры с своей стороны являются в это же время в Париже искать андажементов на следующий сезон; в сердце каждого из них таится слабая надежда найти себе хоть какое-нибудь амплуа на какой-бы то ни было парижской сцене, добиться успеха и хорошего жалованья, завоевать себе видное положение, в чём самые большие, провинциальные города удовлетворяют их только отчасти.

Тяжело ремесло этих бедных людей. Играя перед немногочисленной публикой, в особенности по сравнению с толпой, наполняющей каждый вечер весь наш театр, они обязаны знать очень много ролей, чтобы обновлять афиши и поддерживать интерес в публике к театру. Так что они едва успевают только выучивать роли, но положительно не имают времени изучить их, вспомоться в тёх лицах, которых они представляют, воспользоваться всеми средствами для создания роли. Хотя постоянная необходимость усиленной работы дышит их более гибкими, принуждает к большему разнообразию интонаций и поэзии, но они теряют при этом свой авторитет и даже вкусы в серьезному труду, потому что какой-нибудь ловкий актер, который накануне играл первую роль в драме, очень часто бывает принужден фигурировать на следующий день в опере.

При таком положении становится понятным желание этих несчастных актеров появиться на наших сценах. И вот, почти все свое капризное время шмыгают они по черным листицам театральных атентств, отказываясь вначале без сожаления от всяких предложений винь Парижа или ближайшей станции к нему; затем, при наступлении сентября, отказавшись от Нанта и Невера по их отдаленности и слишком большой провинциальности, при-

нуждены отправляться в Барселонетту или Новый-Орлеан.

А в это время счастливые актеры Парижа в одиночку или товариществами сорвигают свои провинциальные турнэ. Иногда какой-нибудь импресарио устраивает для подписывания условий с директорами, принимает всю ответственность на себя; в другой раз актеры сами организуют между собой товарищество для возраждения пропорционально заработка и подвергаются всем случайнностям предпринятия.

На дышь это очень редко оправдывается; но привычка к пристрастию иногда бывает очень опасна для ко-чущих, так что они должны быть готовы ко всякому разочарованию. Вопрос о репертуаре очень важен. Слишком уж парижская пьесы привлекаются по невежеству зрителей, осуждаются и возбуждают некоторые предразсудки.

В другой раз, по неведению, привозят в город, разданный мастерской ссорой на два враждебных лагеря, тогда в самых обыкновенных положениях, в самых безобидных словах пьесы видят намеки на эту ссору. Вот почему первым долгом хорошего импресарио должно быть основательное знание той среды, куда он привозит свою труппу.

Обыкновенно — же для того ли, чтобы апплодировать или для того чтобы раскритиковать, — но провинциальная публика всегда идет в театр посмотреть парижан. Есть даже такие города, где избранная публика ходит в театр только мысленно, что хотя в течение одного месяца посчастливилось «быть звездой». Случается также, что труппа, прибывшая из Парижа, бывает не полна и ее приходится пополнять местными артистами. Тогда «звезда» подает советы, как нужно разыгрывать роль с мыслью добродушем высокого превосходства. Иногда также и то время, когда Вильгельм Мейстер спорил со своими товарищами в карете о том, как нужно играть Шекспира, каков должен быть Гамлет, толстый или худой, блондин или брюнет. Теперь актеры отправляются с курьерскими поездами и справляются в дороге только об одном: хороший ли стол в той гостинице, где они остановятся?

Сколько старых имен, уже умерших для нас, живут еще в прошении во всем своем блеске.

Все, по возможности, бывает заранее предусмотрено. Зааранее определяется программа пьес, которые будут даваться, заключается условие директором о числе представлений, и он сам собирает свидетелей о публике и выбирает из репертуара пьесы, которая, по его понятию, наиболее подходит; ибо не слышать воображать себя, что провинция принимает со слышанием восторгом эти рекламированные парижские труппы, в которых находятся двадцати три знаменитости между актерами среднего таланта. Происходит почти всегда обратное. В каждом городе есть свои любимые актеры, которыми он гордится и покровительствует им,

из какого-то местного самолюбия; они принадлежат к его достопримечательностям. Сколько раз мы слышали от провинциальных абонентов:

«У нас здесь есть свои такие, каких ни в одном из ваших театров нет».

На дышь это очень редко оправдывается; но привычка к пристрастию иногда бывает очень опасна для ко-чущих, так что они должны быть готовы ко всякому разочарованию. Вопрос о репертуаре очень важен. Слишком уж парижская пьесы привлекаются по невежеству зрителей, осуждаются и возбуждают некоторые предразсудки.

Помимо всякого тщеславия, для настоящего артиста, не ограничивающегося рабским подражанием, много радости в соревновании.

Наконец, роль может быть понята различным образом и всякий думает, что понимает ее лучше других. Потом, сколько звезд второго разряда быстро и легко переходят в первый на сценах, где сравнение не существует или оно бывает очень благоприятно.

И вот, какое-нибудь незаметное

имя в театр Жимназ или в Порт-Сень-Мартина появляется, вдруг,

написанное крупными буквами на афиши. Возвращение в Париж после этого кажется очень тяжелым и утешаются только мыслью, что хотя в театр только в это время. И как воспоминания оставляли наши знаменитости на этих сценах, где они появлялись так мимолетно! Это спасает их навсегда от забвения, от быстрого закапывания, как Париж поступает со своими знаменитостями, зная, что другое уже ждет своего часа.

Сколько старых имен, уже умерших для нас, живут еще в прошении во всем своем блеске.

Прибытие артистов составляет центральное событие. Как только они вышли из вагона, они уже принадлежат публике, которая их подстерегает и рассматривает. Что касается знаменитостей, то при виде их почти всегда разочаровываются. «Как, так это тоже?...»

Удивляются, видя этих знаменитых артистов в простых дорожных шляпах, держащих в руках какую-нибудь карточку со шляпой, где их ореолу должно быть очень ясно.

Во время проезда, на эспланаде, на них указывают пальцами, слышат за ними безцеремонно, потому что знают, что такое любопытство никому не желательно.

шательство и что актер ходит еще лучше, когда на него смотрят.

Очень редко, чтобы их присутствие в городе не заставило проявиться чье-нибудь призвание к театру. Им подносят маленькие пьесы, о которых жалуются знать их мнение. И для актера это не составляет единственный удовольствия в путешествии. Он находит в нем полное удовлетворение своего самолюбия. Во первых, ему представляется возможность создавать видные для него роли, которые по предпочтению директора или авторов были отданы другим.

На дышь это очень редко оправдывается; но привычка к пристрастию иногда бывает очень опасна для ко-чущих, так что они должны быть готовы ко всякому разочарованию. Вопрос о репертуаре очень важен. Слишком уж парижская пьесы привлекаются по невежеству зрителей, осуждаются и возбуждают некоторые предразсудки.

Первой ея мыслью было отправиться в Лондон изучать в трущобах большого города поразительное действие мажевеловой водки (джина); но не имела времени для путешествия, она удовольствовалась внимательным изучением парижского народа, у которого «вольное вино», столь пагубное и разрушительное, заменяет джин, потому абсент, горький настойки и другая разновидность опасной фальсификации; и все эти разноцветные ядовитые смеси красуются за ту склонностью кабаками кабаками окон.

С ранней зари на наружных бульварах можно видеть рабочих, отправляющихся на работу и спешающих завернуть в кабак, чтобы проглотить там большую рюмку бальной водки и согреться от утреннего холода; и эту большую рюмку они называют «каплей». И какова эта капля! Если выпить немного этой жидкости на цинковую доску прилавка, то на нем образуется голубовато-фиолетовое, разъезжающее пятно, как еще теплое место, где пылает фосфорная спичка. Представьте себе, что эта водка производится в тощем же луке. «Это пробуждается!», как говорят они. Увы! Впрочем сказать это одуряет. И в скором времени парижскому пьянству не в чём будет позавидовать лондонскому...

Часто, по выходе из театра, Мари-Лоранье в сопровождении своего мужа слышала за несчастными пьяницами в продолжение нескольких часов, как они, выйдя из кабака и направляясь куда-то, толкались об щеками, жестикулировали, обращались к возвышавшимся к запертим дверям, говорили громко, бредили безвязно, то с оживлением, то грустно. Она изучала эту сбитую с пути волю, которая увлекала тело по всем направлениям, потом, утомившись и измучившись, приставляла его к камину и наставляла на краю тротуара, — это бледные, одуревшие тела с судорожной улыбкой усталости и страдания. Каждый день артистка отмечала новую черту, новый жест; но по мере того, как она переходила от условного к действительному, она все более и более страшилась своей задачи.

— Это невозможно, — говорила она

## Пьянство на сцене.

Пьянство всегда очень трудно представлять на сцене: актер, желающий избавить лицо от вспышки омерзения, нужно довести его до такой поразительной реальности, которая уже становится искусством в силу своей точности, правдивости и вдохновения.

Первой ея мыслью было отправиться в глубину сцены на порог крыльца в несколько ступеней. Страх ея увеличивается при этом трудном и характеристичном спуске, который нужно было совершил по правилам.

Задрапировавшись чудесно в свои отвратительные лохмотья, ужасная по своей бледности и безумному виду, падая, хватаясь за что попало, шатаясь во все стороны, спустилась она с крыльца при полном безмолвии публики.

Это холодное молчание смущало артистку. Она рассчитывала, что сяя появление ее заставит зала пройти в восторг или в негодование и выразить это тотчас же.

Ничего подобного не было. Изумление побороло все чувства. Смотрели, ждали. О! каким долгим показалась ей этот спуск с шестью ступенями!

— Я предпочла бы пройти десять раз вдоль этого коридора от церкви св. Магдалины до Бастилии, — говорила она потом, и я не устала бы так, как устала при спуске с этого ужасного крыльца.

Да, это действительно ужасная минуты для актера, когда все головы направляются к нему и эти тысячи взоров, в которых он ничего не может прочесть кроме выражения ожидания, жадного и неопределенного любопытства...

Но когда она дотащилась до авансцены, когда публика увидела перед собою этот страшный образ пьянства, эту бледную маску, исказенную ужасными внутренними ожогами, эти большие глаза, в которых всыпали огоньки, эти черные, плоские волосы, склеенные грязью канавы, в которую она попадала не раз, когда публика поняла вдруг, что эти кучи отрепья жили и страдали и что перед нею не омерзительная женщина-пьяница, но окаянная, забытая Дантом, носящая ад в себе самой, тогда она заволновалась, полна сожаления и энтузиазма, и наградила отважную артистку продолжительными аплодисментами.

сама себя, — публика не допустить меня дойти до конца.

И никогда еще, ни в одной роли, она не выступала на сцену с таким страхом, как в вечернее представление „Voleuse d'enfants“, когда ей нужно было появиться в шестой картине. Она появляется в глубине сцены на пороге крыльца в несколько ступеней.

Страх ея увеличивается при этом трудном и характеристичном спуске, который нужно было совершил по правилам.

Задрапировавшись чудесно в свои отвратительные лохмотья, ужасная по своей бледности и безумному виду, падая, хватаясь за что попало, шатаясь во все стороны, спустилась она с крыльца при полном безмолвии публики.

Это холодное молчание смущало артистку. Она рассчитывала, что сяя появление ее заставит зала пройти в восторг или в негодование и выразить это тотчас же.

— Это невозможно, — говорила она